

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.  
Número suelto, CINCO céntimos.

### REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. PARTADO 837

### ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.  
Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

## Instituciones caducas

Para qué sirve el Senado, ese estorbo secular, ese pedrusco puesto en el camino de la labor legislativa progresiva, ese conclave de ruinas de hombres que en toda su vida han servido más que para ser senadores en su senectud, que es una de las más tristes cosas que puede deparar el destino a la venerable ancianidad?

¿Qué impiadosos escarnios se reservan a la vejez en nuestros procedimientos políticos inveterados! El Consejo de Estado... la senaduría vitalicia... Unos respetables señores que nunca han hecho nada de particular, y a los cuales, por ese enorme mérito, que lo es, efectivamente, en nuestra política, se les mete en esas urnas casi cinerarias para que les contemplen las generaciones que les han sucedido.

El enorme mérito de no hacer nada de particular... He ahí el secreto de la carrera política. El proverbio árabe: *siéntate en el escaño y no te muevas*, y verás pasar una senaduría por delante de tus narices o un puesto de por vida en cualquiera de esos Consejos penitenciales, que no tienen otro fin que el de corromper las oraciones a los ciudadanos que se mueven hacia adelante.

Ayer se abrieron las Cortes. En el Senado se presentó uno de los asuntos que más importancia entrañan de la presente legislación: la supuesta derogación de la ley de Jurisdicciones. En este decreto servil, que la plaga pestifera del militarismo ha acogido frotándose las manos de gusto, había mucho que discutir. Se codificó en él, como ya en otra ocasión había anunciado Romanones y no lo hizo—el muy cuco, como ya ha hecho con otras cien cosas, dejó que otros le sacaran las castañas del fuego—, y siendo precisamente el espíritu de aquella ley odiosa, transitoria lo que subleva la conciencia nacional, ese espíritu es lo que se traslada al Código permanente... Y en el Senado, sin discusión, sin que nadie tuviera nada que decir, sin que una sola voz se alzara para hablar en nombre de la conciencia nacional, el decreto se aprueba apenas leído...

Es un hecho de los más resaltantes. Es un hecho soberanamente ridículo. Más que irritante, ridículo. De los que dan asco cuando se insiste; el mismo asco que las desnudeces grotescas de un senador, todo teñido y enajenado, a quien se le caen los calzones en plena sesión...

¿Cuándo podremos dar un puntapié a esas instituciones caducas y entorpecedoras y colocar, piadosamente, a todos esos ancianos en donde no se denigren sus canas venerables?

### CUARTILLAS VOLANDERAS

## El tiro al blanco y la vergüenza

Esos escritores y esos periódicos que no se acuerdan de las necesidades de los pobres, mas que cuando a ellos les conviene, no merecen que se les discuta, sino que se les señale con el dedo, mostrándoles a la gente decente como cómplices y hasta cóautores de inmundicias inefables.

No hace mucho tiempo los periódicos interesados en que la Constructora Naval pescase otra buena tajada hacíanse eco de las palabras dichas por personajes políticos (que no por serlo tienen patente de honradez), asegurando que era preciso construir nuevos barcos de guerra, aunque sólo fuese para dar trabajo a los necesitados.

En otros casos más graves, en otras circunstancias más tristes, vivieron sin enterarse de que los trabajadores de El Ferrol y de toda España sufren la miseria más vergonzosa para el régimen que la produce. Pero esa falta de trabajo, esa miseria fue sacada a relucir cuando mediaron unos miles de duros como pago de un ambiente que era preciso crear en favor de la entrada a saco en el erario nacional para la construcción de barcos dañinos.

Ahora tenemos al alcance de la mano otro caso tan vergonzoso, aunque no tan importante como aquél: la prohibición del juego enmascarado con el tiro al blanco por muchachas bonitas.

Y he aquí como una caterva de plumíferos y de periódicos que pasan la vida sin enterarse de que las hijas de los pobres son explotadas inhumanamente en talleres, fábricas, minas y campos; que no se enteran de que una máquina destruye a un niño de NUEVE AÑOS en la calle de Fuencarral, en la capital de España; que no parlan

su atención en el muerto por hambre de todos los días, he aquí que de repente se sienten conmovidos ante la falta de trabajo y el porvenir que amenaza a las chicas tiradoras, y piden que sea revocada la real orden como remedio a su miseria.

¿Qué les interesa más: la falta de trabajo que amenaza a las tiradoras o los miles de pesetas que ganaban los banqueros?

Es tan impúdica la actitud de esos defensores del juego, que no merece comentarios; basta conjeturar contra ellos el desprecio público. Son todos unos, y acaso los peores son los más disimulados: uno escribe francamente en defensa de la inmoralidad del tiro al blanco; otros reproducen sus palabras y ayudan por su parte al descarrado paladín que se quiere encubrir con la indecible máscara del cariño a las pobres chicas...

¡Fuera caretas, sucios! La clase trabajadora no necesita vuestro apoyo, que ahora queréis prestarle a costa de la tranquilidad en muchos hogares y a costa de la moral pública.

Lo mismo que los obreros de El Ferrol declararon que preferirían la falta de trabajo al despilfarrar de los millones del pueblo, las muchachas tiradoras no quieren resolver su situación perjudicando a multitud de familias necesitadas.

No lo quieren, no; y si alguna lo quiere, merece hallarse sin trabajo.

### MALICNO

### EN CUARTA PLANA

Documentos para la Historia.

### LAS RATAS EN TETUAN

## ¿PELIGRO Ó REALIDAD?

Hace pocos días apareció en la Prensa un telegrama de Barcelona en el que se hablaba de que un oficial destinado en Tetuán había pedido al alcalde de Barcelona el envío de todos los perros «fox-terrier» que fueran hallados por los laceros en la vía pública, para ver de exterminar la plaga de ratas que en dicha plaza africana padecen.

La noticia, que presenta cierto aspecto cómico, fue acogida con burlas y donaires. Y, sin embargo, es, ó lo parece, algo muy serio.

Ya es sabido que las ratas son agentes de toda clase de epidemias, que propagan con gran rapidez. En Tetuán y su campo las hay en tal cantidad, que se asegura son gratificados los soldados con 10 céntimos por cada rata que presentan.

¿Se trata, acaso, de que en dicha plaza y su campo se han registrado casos de alguna enfermedad epidémica? Por el contrario, ¿es que se quiere alejar todo peligro, la posibilidad de que se presente?

En uno ó en otro caso debe decirse para la mayor tranquilidad de todos.

Y deben emplearse otros medios de mayor eficacia, pues los que hasta ahora conocemos son un poco primitivos; el «fox-terrier» es un perro de lujo, del que no se desprende fácilmente quien lo posee.

El peligro es evidente, mayor ahora que van a Marruecos unos cuantos millares de mozos sanos y robustos y regresan otros licenciados, ¡ay!, no tan fuertes y saludables.

## ¡Ciudadanos!

### Contra la ley de Jurisdicciones

Como quiera que los propósitos del Gobierno no son los de derogar la ley de Jurisdicciones, sino convertir en permanentes sus preceptos más odiosos, la

### CASA DEL PUEBLO

os invita para que acudáis al

### MITIN PÚBLICO

que se celebrará mañana, domingo, a las diez en punto, en el

### LUX EDEN

Harán uso de la palabra los oradores siguientes:

GARCÍA CORTES

JOAQUIN DICENTA

ROBERTO CASTROVIDO

JULIAN BESTEIRO

MENENDEZ PALLARES

Cuántos estimen en algo la soberanía del Poder civil sobre todos los demás, deberán acudir puntualmente.

## CRONICAS DE "EL SOCIALISTA"

# El Estado y la miseria nacional

La guerra europea es el gran pretexto para que nuestros capitalistas cierren sus fábricas, paralicen sus minas, reduzcan los días de trabajo en sus explotaciones. Las consecuencias son desastrosas. Por todas partes se extiende el hambre. La que había en España ha aumentado en proporciones que aterran. ¡Felices los obreros que actualmente pueden trabajar cuatro días a la semana! Esos obreros que tienen la «suerte» de ganar cuatro días por semana su jornal—hay que comer todos los días—son los menos. Los demás sucumbirán bajo las garras de la miseria.

¿Qué pena, qué vergüenza al par nos causa el ver todos los días, a todas horas, grupos de obreros con los ojos hundidos, con las caras famélicas, parándose ante nosotros para pedirnos en voz queda una limosna! En voz queda, porque es la primera vez que piden. ¡Una limosna! ¡Y qué les vamos a dar los que nada tenemos! ¿Consejos? ¡Pobres hombres, pobres hermanos nuestros! En el taller, en la fábrica, en la mina enriquecieron con su sudor a los que hoy, pretextando la baja de sus cuantiosos ingresos, pagan con el desprecio los afanes, las privaciones, las estrecheces, los desvelos de miles de vidas consagradas al trabajo largo tiempo. Burguesía y avaricia son palabras sinónimas. En el afán de hacer economías se llega entre los burgueses, tomando pie para ello en el actual conflicto europeo, hasta el extremo de poner a los animales domésticos a media ración (1). Lo que más profundamente hiere las fibras de nuestra sensibilidad es la consideración de que los trabajadores obligados al paro forzoso en esta «gran crisis» son hombres fuertes, robustos, jóvenes en su mayoría. Es horrible tener juventud y no poder gozarla; tener energías y no poder emplearlas; tener hijos y no poder mantenerlos; tener hambre y no poder saciarla; es cruel, muy cruel, verse en la triste necesidad de mendigar cuando sobran fuerzas para levantar castillos, cuando los músculos poseen toda su pujanza, cuando la inteligencia billa en toda su lucidez, cuando la vida puede y debe mostrarse más bella...

Desviemos nuestro pensamiento de cuadro tan sombrío y veamos en otro aspecto más agradable la vida. Contemplemos un momento siquiera el magnífico palacio que, acariciado por los dorados rayos de un sol marrullero, se alza a pocos pasos de nosotros. En el bello y extenso jardín que rodea el palacio, unos niños de caras sonrosadas y rubios cabellos correetan alegres y gozosos. Esos niños gozan la vida. Allí dentro, donde hay riquezas de un inestimable valor, todo es lujo, todo alegría, todo bienestar; esos dichosos niños que en tan feliz mansión han visto la luz por vez primera, que en ella moran y en ella dejarán de pertenecer a este mundo, no conocen las miserias de la existencia, como no conocen las lágrimas, las penalidades sufridas por los que crearon la fortuna con que ha podido levantarse ese palacio.

No sabemos qué efectos producirían tales consideraciones en la imaginación de esos seres hambrientos de ojos hundidos y caras famélicas, arrojados a la miseria en todo el vigor de la vida. Vale más no pensarlos. Esos estóicos obreros que acosados por el hambre no roban, ni asesinan, ni amenazan, ni protestan, sino que se contentan con pedir limosna a media voz, son unos héroes, unas verdaderas heroínas. ¿Y sabrán, acaso, que ellos han contribuido más que nadie a pagar los 40 millones destinados anualmente al presupuesto de culto y clero? ¿Sabrán que el Estado asigna 10 millones de pesetas para la lista civil? ¿Sabrán que ese mismo Estado dedica millones y más millones a la construcción de escuelas inútiles, que no servirán, merced a sus defectuosas condiciones, mas que para estar continuamente en los arsenales atendiendo a su reparación? ¿Sabrán que durante cinco años se les ha sangrado lenta, inicuamente, con el fin de sostener alende el Estrecho una tan impolítica como inoocuente guerra? ¿Sabrán que todo, absolutamente

todo ello es obra del Estado? Pues si no lo saben hay que enseñárselo. Ya que mueren de hambre, que sepan por qué y por culpa de quién mueren así.

Se dice que el Estado debe amparar la vida de todos los ciudadanos velando por su conservación. Tal es la conciencia general, apoyada, teniendo ó no conciencia de ello, en ese documento jurídico que se llama Constitución del Estado. Pero la creencia general—sin excluir al estadista, ni al político, ni al economista—suele ver tan sólo un aspecto de la cuestión cuando de hacer la crítica del Estado trata, así, de ligero. Decir que el Estado debe amparar la vida de los ciudadanos no es afirmar que los ampara, cosa enteramente distinta, ni que los quiere amparar, ni que realmente se preocupa de ampararlos. En cambio, decir que miles y miles de españoles mueren de hambre ó emigran porque no tienen trabajo sí es afirmar una verdad como un templo y probar que el Estado no ampara al ciudadano como debe. Poco trabajo costaría demostrar que el Estado no ha servido a los españoles de gran cosa en el último tercio del siglo pasado—para no alejarnos mucho históricamente—ni en los comienzos del presente. El «statismo» (absolutismo del Estado), poco atento con el individuo, no acierta a comprenderlo. Para él la amputación de las colonias con el antihigiénico é infeccioso serrucho llamado Tratado de París no mermó el canceroso organismo del Estado. A sus ojos la guerra de Marruecos tampoco influye desastrosamente en el Estado. La emigración no afecta al Estado. La miseria nacional nada tiene que ver con el Estado.

España, patria de esos obreros que mueren de hambre, precisa repetirlo mucho, mucho, es un estómago hambriento en un organismo raquítico. Y parece que el Estado, dirigiéndose al pueblo español y enseñándole unos enormes papeletos abarrotados de cifras, le dice en tono de insulto: «¿Ves todos estos números? Pues son el dinero que yo te saqué del cuerpo. Mira lo que hago con tu dinero.» Y lo arroja al mar oficialmente. ¿Con qué de-

ber todas las reuniones privadas de las secciones porque éstas tenían un fin de política de partido.

El efecto que esta medida ha producido en la clase obrera hamburguesa no la muestra un artículo del «Hamburger Echo». Este diario, que desde hace meses venía asegurando a sus lectores que en estos momentos nace una nueva Alemania, una Alemania democrática, mucho más democrática que Francia é Inglaterra, se ve ahora obligado a lamentarse: «¿Cómo? ¿La batalla batalla que Alemania está librando con medio mundo habría de acabar con el establecimiento de un estado policíaco? ¿Cómo? ¿Va a ser ahogada en germen la esperanza de una Alemania nueva, más libre y más grande, que habría de surgir del mal espantable de la guerra mundial? ¿Cuando todas las fuerzas se deben agrupar para batir al enemigo de fuera se va a emprender una campaña de persecución contra el «enemigo interior»? ¿A qué, entonces, el esfuerzo de la Democracia Social alemana para mostrar la unidad del pueblo alemán

bir todas las reuniones privadas de las secciones porque éstas tenían un fin de política de partido.

## LA TRAGEDIA EUROPEA

### La democracia social

### y la censura alemana

### Un conflicto en Hamburgo.

Un colaborador de «L'Humanité» en Suiza ha dirigido a este colega la interesante información que transcribimos:

«La «paz de los campos» está definitivamente comprometida. La reacción policíaca que habíase mantenido en una cierta medida desde que el kaiser dijo «Yo no conozco partidos; sólo quiero conocer alemanes», la reacción, que había quedado estupefacta ante la dócil actitud de la democracia social alemana, comienza a levantar la cabeza y encuentra sus antiguas maneras. Para quien observe los movimientos interiores de este período histórico no deja de tener importancia el comprobar que la reacción resurge en el momento mismo en que la oposición socialista se repone y gana terreno.

Porque no es ciertamente mera casualidad que al mismo tiempo que los índices del despertar de las masas socialistas se afirman más y son más numerosos cada vez, se vea cómo se rompen en diferentes puntos las relaciones entre los directores oficiales y las organizaciones de la clase obrera. Hasta ahora se había permitido a las secciones socialistas celebrar sus reuniones privadas, porque se tenía una confianza absoluta en la disciplina de los socialistas y porque se aseguraba que las secciones no llegarían a franquear ciertos límites. Esta confianza ha sufrido un golpe. Después de la declaración del estado de sitio en todo el reino rojo, la Sajonia, he aquí que las organizaciones obreras de Hamburgo acaban de sufrir también la nueva «libertad».

Aunque el diario socialista de Hamburgo defiende la guerra alemana con un ardor digno de los pangermanistas más rabiosos, la policía acaba de prohibir

## Unión General de Trabajadores

En la sesión reglamentaria de la presente semana, entre otras cosas, ha acordado las siguientes el Comité de la Unión General de Trabajadores:

1.º Autorizar al secretario de la Unión, compañero Vicente Barrio, para que haga propaganda en los siguientes pueblos de la provincia de Badajoz: Olivenza, Jerez de los Caballeros, Barcarrota, Almendral, Montijo, Mérida y Azúaga. El primer acto será mañana, domingo, 17, a las tres de la tarde, en la capital.

2.º Si es posible se enlazará esta propaganda con la que se acordó hacer por Andalucía.

3.º Dar de alta en la Unión, a petición del Sindicato de Agricultores de Valladolid, a las Sociedades de Villanueva de Campeán (Zamora), Matapozuelo y Pozaldez (Valladolid).

4.º Comunicar a la Federación de Dependientes de Comercio de España que entre las peticiones hechas en nombre de la Unión General al Gobierno, figura la de que sea inmediatamente ley el proyecto regulando la jornada de la dependencia.

5.º Nombrar al compañero Torralva Beci para que tome parte, en nombre de la Unión, en una reunión de propaganda que el próximo domingo celebrarán en la Casa del Pueblo los repartidores de pan.

6.º Encargar a los compañeros Barrio, Anguiano y Saburit para que el sábado próximo visiten el Instituto nacional de Previsión, para conocer detalles de gran conveniencia para la aplicación de la ley del Código minero, en lo que afecta, sobre todo, a la parte dedicada a seguros obreros.

7.º Enviar al jefe del Gobierno una relación autorizada de los hechos acaecidos en Benagabón, para que se castigue a los culpables.

8.º Obreros! Acudid a la organización. En ella está vuestra fuerza. Ingresad en el Partido Socialista, perteneced a la Sociedad de vuestro oficio y prestad vuestra ayuda a las Cooperativas socialistas.

9.º Si no hacéis esto, contribuiris al mantenimiento del régimen capitalista ó patronal, que os esclaviza y esclavizará a vuestros hijos.

León CEPEDA Y NOVYOL

## Información de la guerra

### En Occidente

Diez el primer comunicado oficial francés de ayer:

«Desde el mar al Lys combates de artillería, algunos de ellos muy vivos.

Hemos progresado en Lombaritz, de cerca de Beelaere.

Al Norte de Arras, por un brillante ataque de los zuevos, hemos tomado a la bayoneta las posiciones enemigas próximas a la carretera de Arras a Lille.

En la misma región, en Targette y Saint-Laurent, así como al Norte de Andechy (región de Roye), nuestra ar-

## Unión General de Trabajadores

En la sesión reglamentaria de la presente semana, entre otras cosas, ha acordado las siguientes el Comité de la Unión General de Trabajadores:

1.º Autorizar al secretario de la Unión, compañero Vicente Barrio, para que haga propaganda en los siguientes pueblos de la provincia de Badajoz: Olivenza, Jerez de los Caballeros, Barcarrota, Almendral, Montijo, Mérida y Azúaga. El primer acto será mañana, domingo, 17, a las tres de la tarde, en la capital.

2.º Si es posible se enlazará esta propaganda con la que se acordó hacer por Andalucía.

3.º Dar de alta en la Unión, a petición del Sindicato de Agricultores de Valladolid, a las Sociedades de Villanueva de Campeán (Zamora), Matapozuelo y Pozaldez (Valladolid).

4.º Comunicar a la Federación de Dependientes de Comercio de España que entre las peticiones hechas en nombre de la Unión General al Gobierno, figura la de que sea inmediatamente ley el proyecto regulando la jornada de la dependencia.

5.º Nombrar al compañero Torralva Beci para que tome parte, en nombre de la Unión, en una reunión de propaganda que el próximo domingo celebrarán en la Casa del Pueblo los repartidores de pan.

6.º Encargar a los compañeros Barrio, Anguiano y Saburit para que el sábado próximo visiten el Instituto nacional de Previsión, para conocer detalles de gran conveniencia para la aplicación de la ley del Código minero, en lo que afecta, sobre todo, a la parte dedicada a seguros obreros.

7.º Enviar al jefe del Gobierno una relación autorizada de los hechos acaecidos en Benagabón, para que se castigue a los culpables.

8.º Obreros! Acudid a la organización. En ella está vuestra fuerza. Ingresad en el Partido Socialista, perteneced a la Sociedad de vuestro oficio y prestad vuestra ayuda a las Cooperativas socialistas.

9.º Si no hacéis esto, contribuiris al mantenimiento del régimen capitalista ó patronal, que os esclaviza y esclavizará a vuestros hijos.

León CEPEDA Y NOVYOL

## Información de la guerra

### En Occidente

Diez el primer comunicado oficial francés de ayer:

«Desde el mar al Lys combates de artillería, algunos de ellos muy vivos.

Hemos progresado en Lombaritz, de cerca de Beelaere.

Al Norte de Arras, por un brillante ataque de los zuevos, hemos tomado a la bayoneta las posiciones enemigas próximas a la carretera de Arras a Lille.

En la misma región, en Targette y Saint-Laurent, así como al Norte de Andechy (región de Roye), nuestra ar-

tillería ha tomado ventajas sobre la enemiga (baterías destruidas, otras reducidas a silencio, dos piezas desarmadas, explosión de un depósito de municiones y destrucción de numerosas defensas en construcción).

A dos kilómetros, al Nordeste de Soissons, los alemanes han atacado Saint-Paul y lo han tomado; pero seguidamente lo hemos recuperado.

En la región que Craonne y Reims se ha librado un violento combate de artillería, durante el cual las baterías enemigas han sido repetidas veces reducidas a silencio.

En la región de Perthes, en Argona

La política

SUMARIO

En su despacho con D. Alfonso le enteró Dato de que ayer había aprobado el Senado el proyecto de ley modificando la de Jurisdicciones sin discusión, de que hoy sería la votación definitiva y de que esta misma tarde pasaría al Congreso para que en la reunión de secciones designaran la Comisión.

LOS ABUSOS MUNICIPALES

TORRELAVERGA.—El Ayuntamiento de esta ciudad, para cubrir los gastos que tiene, cobró 15.000 pesetas más al gramo de bebidas, por lo que todos nos aborrecemos, por lo perjudicial que es a la clase trabajadora el alcohol, pero lamentamos que haya sido el mismo gremio el que se haya quedado con el arriendo.

Los sin trabajo

La manifestación de hoy. Lo que suponíamos estos días ha llegado. La crisis extrema de trabajo, el hambre que entre el elemento obrero se siente en Madrid, ha roto hoy en violenta manifestación contra el alcalde.

Una conferencia.

A primera hora de la tarde llegó al Congreso el alcalde de Madrid. Su presencia en la Cámara a tal hora, con el antecedente de las cargas dadas por la fuerza pública contra los trabajadores sin ocupación, a las dos y media de la tarde en la Puerta del Sol, extraña a los periodistas, los cuales interrogaron al Sr. Prast.

Al art. 4.º es admitida por la Comisión una enmienda del marqués de Pilares y se aprueba el proyecto. Se levanta la sesión.

LA SESION DE HOY

A las cuatro, y con escasa concurrencia, declara abierta la sesión el señor Azcárraga. En el banco azul, el Sr. Ugarte.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley modificando el de Jurisdicciones.

El Sr. MORAL presenta una proposición de ley pidiendo que se imprima por la Cámara una Memoria escrita por el inspector del Cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, D. Vicente de García, sobre las obras del canal de Aragón y Cataluña.

El ministro de FOMENTO no lo cree procedente; pero lo deja al juicio de la Mesa.

Rectifican varias veces. El Sr. MORAL insiste en que la citada Memoria tiene carácter público, toda vez que fue desglosada de un expediente y traída a la Cámara.

Termina diciendo que tiene interés en que la opinión conozca como se gasta el dinero del Estado.

Al consultarse a la Cámara si se toma en consideración, pide la palabra el Sr. ALLENDESALAZAR y dice que este asunto debe pasar a informe de la Comisión de régimen interior, que es la que ha de decidir si conviene o no hacer el gasto que esto significa.

Pide al ministro de Fomento que publique íntegra la Memoria.

Insiste en que lo que dice dicho ingeniero lo han dicho desde el banco azul y los ascaños parlamentarios muchas personas.

Ruega al Sr. Moral que retire su proposición.

El Sr. MORAL rectifica, dejando al arbitrio de la presidencia la resolución de este asunto.

El ministro de FOMENTO rectifica, negando que trate de sustraer al conocimiento de la opinión cómo se gasta el dinero del Estado.

El Sr. MORAL retira la proposición. El Senado pasa a reunirse en sesión secreta para los siguientes asuntos:

Discusión del dictamen de la Comisión de gobierno interior proponiendo la aprobación de la cuenta de gastos correspondientes al mes de diciembre de 1914.

Discusión del dictamen de la Comisión de gobierno interior proponiendo el nombramiento del Sr. Redondo para el cargo de director del «Diario de las Sesiones», por defunción del señor Suárez, y la concesión de los ascensos de escala remuneratorios.

Dictamen de la Comisión de gobierno interior proponiendo que el Senado entregue la cantidad de 15.000 pesetas para la suscripción iniciada en la ciudad de Santiago de Compostela con objeto de erigir un monumento a la memoria del Sr. Montero Ríos.

EL PARLAMENTO CONGRESO

LA SESION DE HOY

A las cuatro en punto abre la sesión el Sr. Besada.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

La Cámara está muy desanimada. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ARGENTE censura la conducta del gobernador de Córdoba por haber nombrado concejales interinos del Ayuntamiento de Torres Cabrera durante el periodo electoral, contraviniendo así la ley.

Y pide al ministro de Gracia y Justicia que llame la atención del presidente de la Audiencia de Granada para que ponga un correctivo al juez del distrito a que aquel pueblo pertenece, por mezclarse en las luchas políticas, a cuyo servicio ha puesto su Ministerio.

El ministro de la GOBERNACION defiende a su delegado, y el señor BURGOS promete atender el ruego del diputado liberal.

Rectifican los Sres. ARGENTE y SANCHEZ GUERRA.

El Sr. ROMEO pide al ministro de Instrucción pública que obligue al profesorado en propiedad de la Universidad de Zaragoza a que expliquen sus cátedras, encomendadas siempre a los profesores auxiliares.

Desea también que dicha Universidad se equipare a la de Valencia en cuanto al número de alumnos.

Denuncia luego que no se ha dado cuenta de una vacante producida en la Diputación provincial de Zaragoza por fallecimiento de uno de sus miembros.

Pregunta con arreglo a qué plan se han de celebrar las elecciones provinciales anunciadas para el mes de marzo.

Le contestan satisfactoriamente los ministros de GOBERNACION e INSTRUCCION PUBLICA.

El Sr. LA MORENA pide que en los trabajos de la pavimentación de Madrid se dé preferentemente ocupación a los obreros de la provincia de Madrid y no a los de Madrid solamente, como tiene solicitado el señor Barriobero.

La Mesa ofrece trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El Sr. SORIANO cree acertada la elección del Sr. Esteban Collantes para ministro de Bellas Artes, porque nadie como él podría representar la Pintura, la Escultura y la Arqueología.

Le invita gratiosamente a que salude a la Cámara, y después le pregunta qué medidas piensa adoptar para la conservación de los objetos de arte en España, que están siendo objeto de una expoliación continua por parte de extranjeros y chamarreros.

Recuerda sus recientes reclamaciones sobre lo que está sucediendo en Astorga con la venta de cuadros y objetos antiguos y con los tapices de Pastrana, si bien estos últimos—dice—están ya asegurados por ciertas medidas del conde de Romanones.

Lamenta que este último no se encuentre en la Cámara, entregado, sin duda—opina—, a tejer un tapiz que ha de adornar el porvenir de España. Un tapiz en el que aparecerán todas las figuras del liberalismo monárquico español, incluso algunas que se sientan en bancos contiguos a los republicanos.

El conde de ESTEBAN COLLANTES atiende la invitación del Sr. Soriano y saluda a la Cámara recordando su historia política para terminar diciendo que ella ha sido inmerecidamente coronada con el favor de la corona.

Hace solemnes promesas de cuidar de nuestro tesoro artístico.

Rectifican ambos señores.

El Sr. BARRIOBERO reitera a la Cámara la petición varias veces formulada de que sean preferidos en las obras de la pavimentación de Madrid los obreros que sean vecinos de Madrid.

Expone la necesidad de que se dicte una ley de Mancomunidad obrera, como existe en otras naciones, para evitar que la afluencia que ya se comienza a sentir de gran número de obreros de otros puntos malogre el remedio que de aquellas obras se esperaba para la crisis que viene atravesando la clase trabajadora en Madrid.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se opone rotundamente a la preferencia solicitada, haciendo notar que en Barcelona trabajan más de 100.000 obreros que no son catalanes.

Se ocupa después de ciertas protestas formuladas por el profesorado de Zaragoza contra la creación de cátedras de Caligrafía, aprobada por la Cámara en la ley de presupuestos votada a fin de año.

Pide al ministro de Instrucción pública no deje salir de España una biblioteca que se pretende vender al extranjero de 400 volúmenes de las primeras ediciones de comedias clásicas.

El Sr. BARRIOBERO reacla los argumentos del Sr. Giner de los Ríos para oponerse a la preferencia de los obreros de Madrid.

En esta petición del orador éste dice que no hay espíritu alguno de regionalismo, sino que estima que es el único remedio que se puede ofrecer a las manifestaciones de los sin trabajo, que recorren ya las calles de Madrid, como indicio de una crisis aguda que pudiera tener funestas consecuencias.

El ministro de la GOBERNACION dice que, en efecto, el mal del paro forzoso es cada día más grave, de lo que son ciertamente reflejo las manifestaciones que hoy mismo ha habido en las calles y en las cuales se ha producido alguna confusión, a consecuencia de la falta de comunicaciones entre el Ayuntamiento y la Dirección de Obras públicas.

Añade que el Gobierno se preocupa mucho de la situación; que el Ayuntamiento está cumpliendo con su deber, y que tiene la seguridad de que el lunes estará normalizada ó regularizada la distribución de trabajo.

En cuanto a las obras de la pavimentación, dice que el Gobierno se apresuró a concederlas para remediar, precisamente, la crisis obrera; pero que estima no hay necesidad de establecer esas preferencias en las que se pudieran ver exclusivismos que están muy lejos del carácter del pueblo madrileño.

Rectifica el Sr. BARRIOBERO, insistiendo en que se dicte una ley de Mancomunidad obrera para evitar una competencia perniciosa.

Se entra en el orden del día y pasa el Congreso a reunirse en secciones. (Segue la sesión.)

SENADO

LA SESION DE AYER

A las tres y media, y con regular concurrencia de senadores, declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga.

En el banco azul, los nuevos ministros Sres. Esteban Collantes y Burgos. (En el estrado presidencial se ha puesto nuevamente la famosa vitrina ideada por Montero Ríos.)

Un señor secretario da lectura del despacho ordinario y del acta de la anterior.

Los terremotos en Italia.

El PRESIDENTE da cuenta de las noticias publicadas por la Prensa, haciéndose eco de ellas, relativas a los terremotos sentidos en Italia y que han ocasionado tan horrenda catástrofe, asolando varias regiones y causando tantos miles de muertos.

Dedica un sentido recuerdo a las víctimas y propone se dirija un telegrama de pésame a la nación hermana.

El Sr. NAVARRO REVERTER, en nombre del partido liberal, se adhiere a las manifestaciones de la presidencia y ruega que el pésame se haga extensivo al papa.

Los Sres. POLO y PEYROLON, ROMERO, LOPEZ MORA y el ministro de GRACIA y JUSTICIA se adhieren a las manifestaciones del general Azcárraga.

Ruegos e Interpelaciones.

El Sr. MORAL anuncia una interpelación acerca de las obras del Jarama.

El marqués de ROZALEJO formula un ruego referente al expediente de construcción de una iglesia en Melilla.

El ministro de GRACIA y JUSTICIA le contesta, ofreciendo ocuparse del asunto.

Rectifican.

(Entran en el salón el presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Marina.)

El marqués de ROZALEJO formula otros ruegos.

La guerra y la cuestión económica.

El Sr. NAVARRO REVERTER expone al presidente del Consejo de Ministros que, estando Europa en una guerra cruenta, guerra cuyos resultados alcanzan a las naciones pequeñas y neutrales, que se ven perjudicadas con esto que pudiéramos llamar «la dislocación del equilibrio europeo» (¡qué bonito!), sería conveniente un debate parlamentario para tratar de los medios económicos a adoptar para evitar el grave mal que tenemos encima.

Como el único medio para el debate sería una interpelación, dice al señor Dato que la tenga por anunciada, que así lo desea el partido liberal.

El Sr. DATO, en breves palabras, acepta la interpelación, exponiendo que el Gobierno ha obrado hasta ahora en la forma que creía más beneficiosa para el país, y espera que del debate anunciado salgan ideas que recogerá el Gobierno para llevarlas a la práctica.

Rectifica el Sr. NAVARRO REVERTER.

Los Sres. SEDO y PARRÉS y SOBRINO piden que se les reserve un turno en dicho debate.

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones de 23 de marzo de 1906 é incorporando a los Códigos penal común, de Justicia militar y penal de la marina de guerra las disposiciones oportunas.

Sin discusión se aprueba la totalidad y se pasa a dar lectura del articulado.

acordar un sentido que presagie un juicio que carecería de base.

Segunda. La Junta reitera los juicios ya emitido respecto a los proyectos de zonas neutrales y admisiones temporales, y acuerda confiar en la acción de los diputados de su seno que figuran en las Comisiones respectivas para dejar a salvo los grandes intereses representados en la reunión.

Tercera. Se acuerda asociar a los trabajos sucesivos las representaciones de la ganadería y de los demás intereses agrarios, hasta ahora no citados a las reuniones; y

Cuarta. Convencida la reunión de la necesidad de insistir en las pretensiones de orden agrario que contribuyan a preparar la reconstitución económica de España, acuerda revestirse de carácter permanente para redactar una serie de proyectos que recojan el sentir nacional y ofrecerlo al Gobierno por si juzgara conveniente incorporarlos a la labor legislativa, y que, atendiendo al crédito, a la cooperación, a la organización social agraria y a la iniciación del plan de comunicaciones y de hidráulica agrícola, funde sobre sus verdaderas bases el progreso nacional.

Pasado mañana se reunirá la Comisión que entiende en el proyecto relativo a zonas neutrales.

El prisionero inglés Lonsdale

Se recordará que el soldado inglés William Lonsdale, prisionero de guerra en Doeberitz, fué condenado a muerte por haber pegado a un oficial alemán.

William apeló de esta sentencia al Consejo Supremo de Guerra, y un telegrama de Copenhague del 8 del corriente a los diarios de Londres anuncia que el recurso ha sido admitido.

De otra parte, el «lord-maire» de Leeds, ciudad donde nació Lonsdale, ha recibido de la Redacción en Londres del «New-York American» el telegrama siguiente: Alemania ha admitido el recurso interpuesto por Lonsdale, lo que indica que le perdona la vida.

El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha influido mucho en este asunto.

Por «El Socialista».

Table with columns: DONATIVOS, Penetas, Suma anterior, Madrid.—A. Sabarrit, 0,80; Am. para Meliá, 1; I. Fernández, 0,50; P. Iglesias, 1; D. Anguiano, 1; L. Cano, 0,50; A. Fernández, 1; Grupo Socialista de Ebanistas, 3,10; Oviedo.—M. Vigil, 3; M. García, 3; San Sebastián.—Recaudado por la Agrupación y por la Juventud Socialistas, 200; Valdeavellano de Tera.—V. Martínez, 1; Suma total hasta hoy, 44.777,80

LEED en cuarta plans el interesante anuncio GRAN BAZAR.

LOS TERREMOTOS DE ITALIA

Treinta y cinco mil muertos.

ROMA.—Las noticias de última hora confirman que los terremotos han causado horribles daños.

Se calcula que el número de víctimas se eleva a 35.000.

Han llegado a esta capital 16 trenes repletos de heridos.

También se han dirigido a esta capital numerosísimos habitantes de las ciudades destruidas. Muchos de ellos vienen casi desnudos y en sus rostros reflejan profundo terror. Cuentan que oyeron un ruido espantoso a la par que veían levantarse nubes de polvo. Instantes después se escuchó el estruendo de los edificios que se derrumbaban.

Se ven entre los fugitivos niños de corta edad que en la catástrofe han perdido a sus padres y cuyo desconcierto ofrece un espectáculo desgarrador.

ROMA.—Continúan en Arezzano los trabajos de salvamento, y se confirma que el número de supervivientes llega a la décima parte del total de habitantes de aquella población, entre cuyos escombros hay sepultadas unas 11.000 personas.

En Capadocia se derrumbó la iglesia, y se hallan en ruina todas las casas.

Los vecinos han acampado sobre la nieve.

Scurola ha quedado destruída por completo, y sólo se salvaron allí 30 personas.

Reducidos a escombros han quedado también los pueblos de Giola de Marsi y Ortucchio.

Han muerto en Pessina 4.000 personas; en Capelle de Marsi, 1.200; en Magliano de Marsi, 1.300, y unas 3.000 en Sambenetto.

Las últimas notas.

ROMA.—«El Secolo», de Milán, dice que el número de muertos a consecuencia del terremoto se eleva a 35.000 y el de los heridos a 40.000.

Estas cifras no son aún definitivas. M. Poincaré ha enviado al rey de Italia un despacho de pésame en nombre de Francia, y M. Deschanel, otro

y en los Altos del Mosa nada que señalar de importancia.

Hemos destruído una pasarela que los alemanes habían tendido sobre el Mosa en Saint-Mihiel y rechazado en el bosque de Ailly un ataque dirigido contra las trincheras que tomamos el día 8.

En los Vosgos, al Sur de Senones, hemos, mediante un violento ataque de nuestra infantería, rechazado a los alemanes, cortado sus alambradas y cerrado sus trincheras.

En el resto del frente, nada que señalar.

El segundo comunicado sólo dice que no ha vuelto a ocurrir ningún incidente notable.

Noticias de Saint-Omer comunican que la artillería francesa bombardeó el punto donde se hallaba el estado mayor alemán, al que obligó a retirarse.

Rusos, alemanes y austriacos

Las noticias de la Polonia rusa citan el hecho de que ya los alemanes ni los moscovitas pueden avanzar.

Los primeros se encuentran parados sobre el Bzura y el Rawka.

Los rusos, a pesar de los violentos ataques que han realizado, no han pasado el Niéza.

En la parte Sudoeste de los Cárpatos los rusos ganan algún terreno, y se cree tienen medios suficientes para proseguir la ofensiva en Transilvania.

Se precipita en la Bukovina la evacuación de los habitantes austriacos, que huyen ante el avance ruso, perdidas ya las esperanzas de que éste sea contenido.

Los rusos han reforzado de un modo formidable las columnas invasoras, obligando al gobernador de la Bukovina a dar orden de evacuar todo el país.

Muchos rumanos que se negaron a abandonar las poblaciones, prefiriendo esperar la llegada de los rusos, han sido fusilados por las autoridades militares.

Se cree que los rusos se apoderarán muy pronto de las principales vías férreas, ultimando la total invasión de la Hungría oriental.

En Oriente

Dicen oficialmente de Petrogrado: «El día 13 los combates en la región de Karaourgan continúan.»

Hicimos numerosos oficiales y soldados prisioneros y continuamos persiguiendo a las tropas turcas en derrota más allá de Oltu y en diversas direcciones.

Continuamos echando a los turcos de la región de Transthorokh.

En los otros frentes, sin novedad.

Noticias de Tiflis confirman la invasión de Persia por los turcos, que han violado la neutralidad de este país cometiendo saqueos y crímenes en las ciudades de la región invadida.

Un jefe persa que se ha refugiado en dicha ciudad de Tiflis refiere verdaderos horrores de la ferocidad turca.

Estos hechos complican la situación en Oriente, pues Serbia, como Bélgica en Europa, se verá arrastrada y tendrá que intervenir forzosamente en la guerra.

Noticias diversas

La «Gaceta Oficial» de Gibraltar ha publicado las órdenes del Gobierno de la metrópoli dando a conocer que Inglaterra ha tomado a su cargo el protectorado de Egipto, en vista de la actitud belicosa de Turquía, y que ha nombrado alto comisario a sir Arthur Henry Mac-Mahón.

También hace público que el Gobierno británico, en vista de que la República francesa ha reconocido el referido protectorado, se adhiera al Tratado franco-marroquí de 30 de marzo de 1912, é igualmente hace saber que en sustitución del kedive depuesto ha sido nombrado Insein Kamel pachá, como sultán jefe de la familia mahometana de Egipto.

Un Consejo de guerra celebrado en Casablanca ha condenado a muerte, por espionaje, a los alemanes Fricke y Grundler, y a trabajos forzados perpetuos al de la misma nacionalidad Nerkorm.

LAS ZONAS NEUTRALES

Como ayer indicamos, en la reunión de diputados cerealistas, que terminó bien entrada la noche, no hubo unanimidad de criterios. Algunos de los reunidos, entre ellos el diputado santonés Sr. Ruano y el Sr. Azcárraga, se mostraron decididos partidarios de las zonas neutrales.

Después de amplia discusión, se aprobaron las siguientes conclusiones: «Primera. Entrada la reunión del sentimiento de delicadeza que ha movido al Sr. Alba, de acuerdo con la representación de Valladolid, á exponerle su deseo de preguntar al Gobierno los motivos en que se ha inspirado al suspender la reunión de las Diputaciones, se acuerda que, careciendo las diversas representaciones de conocimiento oficial y de requerimiento de sus respectivas provincias, y deseando salvar todo aspecto político que pudiera motivar reserva por unos ú otros, y á fin de no desmerecer en lo más mínimo el carácter de unanimidad de la reunión en el orden económico, se considera de gran interés la pregunta que formule el Sr. Alba, sin que sobre ella quepa

Los feudos del caciquismo

Por la Unión obrera y contra el caciquismo.—¿Hasta cuándo?

CORERA (Logroño).—Han visitado este pueblo nuestros compañeros Cenozo, miembro de la Federación comarcal de Logroño, y Anguiano, perteneciente al Centro Obrero de Fuenmayor, que iban de paso para Murillo de Río Leza, Alcanadre, Mendavia, Lodoza y otros puntos.

En el Centro Obrero dieron una conferencia, en la que expusieron con elocuencia sencillez democrática doctrinas, siendo muy aplaudidos.

El día 21, de acuerdo con estos elementos, aprovechando ser el segundo día de las fiestas, se celebrará un mitin, al que concurrirán también compañeros de Alcanadre y de otros puntos.

Los obreros de Corera esperan con ansiedad a que estos buenos amigos vengan a celebrar un nuevo acto de propaganda.

Y en estos actos se procurará seguir activando la campaña contra las injusticias y expolios caciquiles de que este pueblo es víctima. A ver si se enteran los señores de la nueva policía municipal, el fiscal y el suplente de los hechos que venimos denunciando con referencia a la obra pía y á otros asuntos escandalosos.

Cuando se celebre el mitin se habrá procedido ya á la molienda de la oliva. Ello dará ocasión de decir que por espacio de muchos años un molino llamado de Trujal ha estado á nombre de nuestro compañero Martín Sanz sin el saberlo, hasta que últimamente se le presentó el recaudador reclamándole su cuota industrial... Pequeño botón de muestra de cómo obra el caciquismo aquí, y que ya es obligatorio de no caer por más tiempo, para que el pueblo vaya aprendiendo á aborrecer y á despreciar á quienes le explotan y le roban.

Ha llegado ya un momento en este pueblo en el que permanecer en silencio no solamente es inútil, sino cobarde, porque hay un límite en el que ocultar el mal no es ya disimularlo, sino multiplicarlo.

Ese límite lo hemos traspasado de sobra en todas las circunstancias y más en las actuales.

La epidemia se propaga terrible y amenazadora en un pueblo en que, por el miedo á los caciques, se ha cebado en nuestra juventud y siega á diario los más floridos y hermosos brotes de ideales sociales.

No es eso sólo; aquí hay quien hace las cosas mal y nadie lo ignora; pero la responsabilidad es mayor para quien defiende esas artimañas y no se cuida de una buena administración.

Estamos convencidos de que nuestros ediles y políticos no se mueven sino por sus intereses, y esto ha sucedido con los que llevamos á las urnas aquí, prometiendo hacer mucho por mejorar la situación administrativa y municipal, y esta es la hora, después de un año, en que nada eficaz han hecho quienes mucho prometieron. Para una cosa que el alcalde nos prometió y nos comprometió, lo relacionado con la obra pía, teniendo hoy ocasión de facilitarnos aquellos datos (muchos) que nos enseñó en su casa de las irregularidades encontradas, los calla, incurriendo en evidente complicidad con los que de la obra pía han hecho una hacienda de negros...

¿Hasta cuándo, trabajadores de Corera, hasta cuándo?...—N. S.

Un cacique que muerde el polvo.

MESTANZA.—Los trabajadores de esta población de Ciudad Real se cisponen ya, como obreros dignos, á luchar por su mejoramiento y emancipación y dar la batalla al caciquismo imperante y arraigadísimo, representado por el burgués D. Maximino Urrutia, que siempre ha venido teniendo la vara de alcalde hasta que los trabajadores, en las últimas elecciones, consiguieron tener sus representantes en este Municipio y elegir un alcalde obrero.

Dicho cacique, desde que los trabajadores le dieron la batalla en las antedichas elecciones, no pierde ocasión, donde pueda proceder con sus fueros de arraigado cacique y burgués, para desorientar á los trabajadores y hacer daño á la Sociedad obrera, que para contrarrestar su caciquismo fundaron y sostienen los valientes compañeros de Mestanza.

La última hazaña cometida por este virrey ha sido propia de quien no tiene sentimientos humanos.

Una gran parte de trabajadores de este pueblo estaban ocupados en la carretera en construcción de Puertollano á Mestanza, y debido á la propaganda realizada por elementos socialistas en dicha carretera, ingresaron en gran número en la decuada Sociedad obrera. Esto al cacique en cuestión le comprendió en gran manera y tuvo el finísimo de decir que el personal técnico encargado de los trabajos se ocupaba de dar trabajo á los asociados y desatendía á los no asociados, lo que dio lugar á que el personal técnico se dirigiera al cacique diciéndole que le eran indiferentes los asociados y los no asociados, y que si acaso creía ciertos los rumores vertidos, que él, el cacique, mandara personal; entonces el

Sr. Urrutia formó una lista de sus paniaguados y serviles, dejando cesantes á los trabajadores asociados que antes del temporal trabajaban en dicha carretera, por lo que estalló la indignación y protesta contra el cacique, negándose todos á ir al trabajo hasta tanto no fueran los que anteriormente estaban.

Cinco días han estado en huelga los valientes trabajadores de este pueblo, cuyo número pasaba de 100, y con gran entereza han podido dar otra nueva batalla á las pretensiones nada humanas del Sr. Urrutia, consiguiendo volver todos al trabajo y que en lo sucesivo no soliciten el personal las partes técnicas al cacique, y sí al alcalde, como representante del pueblo. Ha sido un verdadero triunfo para los trabajadores de Mestanza, que les servirá para aumentar las fuerzas numéricas de la Sociedad obrera y obtener nuevas victorias en lo sucesivo.

En la lucha entablada hemos sido asesorados por el compañero Guerrero, de Puertollano, al cual se le ha invitado para que dé una conferencia y constituir una Agrupación Socialista, complemento que haga desaparecer el arraigado caciquismo y dé la batalla en todos los terrenos á los explotadores de este pueblo.—Un obrero asociado.

Diputación Provincial

La sesión de hoy.

A las once y media declara abierta la sesión el Sr. Díaz Aguro.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión son aprobados diferentes asuntos del despacho ordinario y de las Comisiones de personal y Fomento, votando en contra de un dictamen para aumentar plazas de médicos de la Beneficencia nuestro compañero Largo Caballero.

Al discutirse el nombramiento de una costurera para la Diputación Provincial, nombramiento que recaerá en la vida del que fué diputado y compañero en la Prensa, D. Ramiro Castelló, el Sr. Soría propone un voto de confianza al presidente para que él resuelva.

Largo Caballero se muestra conforme con el nombramiento en favor de dicha señora; pero no con que se den votos de confianza al presidente para que éste realice nombramientos.

Luego se discute extensamente la concesión de una vacante de peón caminero á favor de un empleado de la Diputación.

Defiende el dictamen el Sr. Senra, combatiéndolo otros señores diputados.

Se promueve un fuerte incidente entre los Sres. De Carlos y Martín Pindado, incidente en que interviene el presidente, exponiendo razones para demostrar la simrazón del Sr. Pindado.

Este diputado se indigna mucho é insiste en que el Sr. De Carlos le dé explicaciones, y si no es así se retira de la sesión y de la Diputación.

El presidente, que está muy poco hábil, tarda un siglo en solucionar la cosa.

El Sr. De Carlos usa de la palabra para rectificar, dando explicaciones.

El presidente dice al Sr. Pindado si se da por satisfecho, y éste dice que no.

Se concede la palabra á este diputado, insistiendo en que el dictamen aludido, que es el de aumento de dos plazas de médicos, pasó de matute.

Largo Caballero interviene para rebatir esta argumentación, diciendo que él votó en contra por creer que así debía hacerlo, y no lo combatió por no tener conocimientos suficientes de la materia para hacerlo.

Añade que es raro que el Sr. Pindado no conociera el asunto, puesto que estaba sobre la mesa.

Termina diciendo que, por su parte, se hubiera alegrado de que se abriera una amplia discusión sobre el asunto, pues así se hubieran aprendido algunas cosas.

Interviene el Sr. Soría para decir que se pierde el tiempo.

Se da por terminado el asunto, y el Sr. Pindado pide permiso para retirarse.

Se pasa á discutir el dictamen de la Comisión de Beneficencia sobre el traslado del Hospicio de Aranjuez.

El Sr. Morales defiende un voto particular en contra de uno de los párrafos del dictamen.

Defiende el dictamen el Sr. Sanz Matamoros.

Intervienen los Sres. Llasera y Senra.

Rectifica el Sr. Morales, retirando su voto.

Ayuntamiento y no para la Diputación. Rebate la argumentación del señor Senra.

Por su parte, el desearía que el Hospicio continuase en Madrid; pero considera necesario su traslado.

Creo que se debe obrar con calma y cautela para no derrochar el dinero.

El votará el traslado; pero lo que no puede votar es la expropiación, por entender que el Ayuntamiento se aprovecha del caso, perjudicando en la valoración del terreno á la Diputación.

El Sr. Soría defiende la valoración y forma de realizar el proyecto.

Vuelve á intervenir el Sr. Morales, explicando su voto en contra.

El Sr. De Carlos explica como los anteriores señores su voto. Ve un peligro en la forma extraña en que tendrá que ingresar con arreglo á la ley de Contabilidad el dinero de la expropiación.

Pide garantías y reservas en este asunto.

También rectifica el Sr. Llasera. El presidente da nuevas explicaciones y el Sr. De Carlos habla nuevamente del peligro de que dichos fondos fuesen á parar á la partida de imprevistos, sobre el que podían echarse encima los acreedores de la Diputación.

El presidente no ve peligro alguno.

El Sr. Llasera propone que se solicite del ministro de Instrucción la adquisición por el Estado de la actual puerta del Hospicio, obra de verdadero arte.

Largo Caballero se opone á esto por no inspirarle confianza.

Es necesario y hace falta; pero no hasta el extremo de que se renuncie á esta joya de arte.

La puerta es del Hospicio y en el Hospicio debe quedar páno que los niños la admiren y aprendan.

Interviene el Sr. Mazzantini, solicitando se vote pronto el dictamen puesto á discusión en esta sesión memorable.

Se vota el dictamen por artículos, votando en contra del primero Largo Caballero.

El presidente da gracias á la Diputación y la felicita por este paso dado en este día memorable para Madrid y para la Diputación.

La Diputación concede un voto de gracias al presidente por su gestión acertada.

Varios diputados aplauden. Y se levanta la sesión á las tres menos diez.

Los demócratas

Los ex ministros del minúsculo partido llamado, no sabemos por qué, demócrático, se reunieron ayer mañana en el domicilio de García Prieto. Asistieron los Sres. Eguiluz, Comas, Echevaray, Gullón, Ruiz Valarino, Rodríguez, Barroso, Burell, Groizard, Alvarado y Merino.

A las dos y media se dió por terminada, facilitando la siguiente nota oficiosa.

«La reunión comenzó rogando el señor marqués de Alhucemas al conde de Sagasta que se sirviese dar lectura á la carta que en honrosa memoria de Sagasta le dirigiera días atrás el conde de Romanones, lamentando la división de las fuerzas liberales, siendo aquella oída con profunda simpatía y participando los reunidos de iguales sentimientos.

Procedióse después á ordenar y distribuir los inmediatos trabajos parlamentarios, y por unanimidad fué autorizado el marqués de Alhucemas con el más amplio voto de confianza para todo cuanto afecte á la marcha del partido, afirmándose siempre la significación y personalidad del mismo y de su jefe.»

Como se ve, la nota no puede ser menos explícita. Bien es cierto que el Sr. Merino hizo, al llegar al Congreso, unas declaraciones sensacionales, de las que deducimos que él es partidario de la unión y que está «agrado decidísimo á Dios por habernos dado la facultad de pensar.»

¡Los hay optimistas!

PUBLICACIONES

«ACCION SOCIALISTA»

Hoy se pone á la venta el núm. 44 de esta hermosa revista, adherida á nuestro Partido, que publica el siguiente é interesante sumario:

La política de las almas, por «El Sastre del Campillon».—Los socialistas y la guerra, por A. Fabra Ribas.—La actualidad social, por Andrés Sabarrit.—Caprichos: prefacio al «Luz», por Félix Montevideo.—La carnicería y su importancia social, por Exoristo Salmerón y García.—La Internacional Obrera, por A. S. C.—La Mutualidad Obrera en 1914, por Francisco E. Caballero.—Los trabajadores de Vigo, por Garrote y Moure.—El Socialismo en los Estados Unidos, por Francisco de Hena.—La europea (hucha de fieras ó el fracaso de los dioses), por Emilio Gante.—Huelgas y dock-outs en Francia, Gran Bretaña é Italia.—La de los tristes destinos (poesía), por Volney Conde-Pedayo.

Publica, además, los retratos de los camaradas José Araujo y Enrique Betanc, de Vigo, y, en la portada, otro, á gran tamaño, del que fué gran escritor socialista italiano Edmundo de Amicis.

Los que deseen recibir «Acción Socialista» se dirijan al administrador, Luis Torrent, Fuentes, 4, segundo, Madrid.

Suscripción por un trimestre, dos pesetas.

ACCION SOCIAL

El seguro obrero

Un caso aislado.

Cada día preocupa más á la organización obrera y socialista española el complejo é interesante problema del seguro social: El retiro obrero por invalidez ó vejez es tema muy importante para que dejara de despertar en la clase trabajadora la aspiración honrada y justa de ponerse á cubierto de las vicisitudes con que los últimos años de la vida proletaria, cuando la salud falta y el vigor físico huve, son acompañados.

En los últimos Congresos socialistas se tomaron acuerdos relacionados con esta cuestión; en el de la Unión General de Trabajadores se aprobó una moción de nuestro camarada Gómez Larrotte, cuyas conclusiones son: «La de mantener como reivindicación de dicho organismo el deber del Estado de sostener y mejorar la ley de Retiros obreros vigentes, y la de que el Comité de la Unión prepare una ponencia con las reformas de la ley que el proletariado debe exigir; en el Congreso nacional de Dependientes de Comercio también se trató de este problema, aprobándose una proposición del compañero Sánchez Tamari, encaminada á la obtención del seguro social obligatorio y á que el obrero sea colocado antes en situación de poderlo soportar.

Compañeros nuestros hacen una incesante labor, propagando los beneficios que la ley de 27 de febrero de 1908 proporciona, las reformas que deben pedirse y la conveniencia de que los obreros se acojan á las ventajas de la previsión. En esta labor se distingue, justo es decirlo, el veterano camarada Vigil.

Nada de lo que se relaciona con los trabajadores nos puede ser indiferente; por eso recogemos hoy, como lo hacemos siempre, aquellas iniciativas que tiendan á mejorar la presente ó futura situación de los obreros.

Se trata de una fábrica dedicada á la manipulación de productos químicos, establecida en Barrova (Torrelavega), de la que es propietaria la «Société Solvay y Compagnie», que contó entre sus fundadores á un socialista belga muy apreciado en el Partido, el camarada Solvay, fallecido ya.

En esta fábrica, á pesar de que entre sus propietarios figuraba un socialista, contra sus deseos hubo hace tiempo algunos conflictos por culpa de un encargado provador.

Pues esta Empresa ha afiliado á sus obreros en el Instituto Nacional de Previsión á partir de 1.º de enero, afiliación obligatoria para todo el que sea admitido en lo sucesivo, facultativa para los actualmente empleados.

Condiciones de la afiliación, son éstas: «Al efectuar cada pago se retendrá á los obreros afiliados el 1 y medio por 100 de sus salarios; á esta suma agregará la Sociedad un 3 por 100 de los salarios y este abono será elevado á un 6 por 100, con efecto retroactivo hasta el día de entrada, cuando los obreros lleven tres años de servicio consecutivo.

Además, como recompensa á los antiguos obreros de la fábrica, la Sociedad realizará al final de cada año, en la cuenta de toda operario que lleve más de diez de servicio efectivo, una entrega especial que represente una peseta por año de servicio, ó sea 10 pesetas después de diez años, 11 después de los once, etc.

Las imposiciones del 1 y medio por 100 podrán hacerse á gusto de los trabajadores; esto es, á capital cedido ó á capital reservado, y las de la Sociedad, á capital cedido, siendo la edad señalada para gozar de la pensión la de sesenta años, salvo en la liquidación anticipada en los casos previstos por el Instituto.

Con esta base y las bonificaciones del Estado los obreros tienen asegurada desde el primer día del año que corre una ayuda para su vejez.

Así como siempre, con justicia, combatimos á la burguesía por sus abusos y la despiadada explotación de que hace víctimas á los trabajadores, hemos de acoger con satisfacción y aplaudir estos casos aislados, que vienen á demostrar qué razonable es la aspiración proletaria de tener asegurada su vejez, cuán necesario es que los trabajadores insistamos en pedir la reforma, mejorándola, de la actual ley, la posibilidad de la clase patronal y el deber que tiene de contribuir á estos beneficios.

«Que los patronos hacen oídos de mercaderes á las recomendaciones del Estado y á las peticiones obreras?»

Pues acuda el primero en ayuda de las segundas y establezca el seguro obligatorio para la clase patronal. Este debe ser nuestro empeño.

A. LOPEZ BAEZA

Los camareros

Por falta de espacio no dimos ayer cuenta del acto verificado anteañoche en el café de la Casa del Pueblo, entre todos los camareros de Madrid, para beber la cerveza que anualmente regala la Casa Mahou á la Sociedad de Socorros de camareros El Progreso, en

prueba del interés que ellos ponen para que en los cafés se consuma la cerveza Mahou.

Desde las doce de la noche el café de la Casa del Pueblo estaba repleto de trabajadores, en su mayoría camareros, confraternizando y aprovechando la ocasión para charlar acerca de la fusión de las distintas Sociedades de Camareros que existen en Madrid, fusión que, para bien de los obreros, pronto será un hecho, pues todos están animados de los mejores propósitos.

Cuando la concurrencia aumentó considerablemente fué á las dos de la madrugada, hora en que los cafés ya habían cerrado sus puertas y los camareros habían dejado la ocupación, trasladándose á la Casa del Pueblo.

Hecha una regular consumación, varios compañeros creyeron conveniente aprovechar la ocasión para improvisar un mitin, que resultó muy bien.

Hablaron los compañeros Apromiano Bayón, Manuel Pato y Práxedes Marchante, abogando todos, con gran sinceridad y elocuencia, por que todos los camareros de Madrid estén cobijados pronto bajo una sola bandera, porque así, unidos estrechamente, podrán acabar con infinidad de injusticias que hoy tienen que soportar paciente y resignadamente, so pena de quedarse cesantes en el momento.

Ese descuido diario para las roturas; los jornales irrisorios, so pretexto de la inmolat propina; las jornadas excesivas; las mil impertinencias de los dueños, etc., etc., acabarían sin remedio, para bien y regeneración del oficio de camarero, en cuanto todos los que al mismo se dedican formen parte de una sola entidad.

También usó de la palabra, en nombre de la Casa Mahou, el Sr. Sevilla, representante de la misma, pronunciando un breve discurso.

La fiesta, que así puede calificarse, terminó á las cinco de la madrugada.

Los obreros y los deportes

Según anunciamos, el miércoles, día 13, y para inaugurar el gimnasio instalado por esta entidad á beneficio de sus asociados, se celebró un acto de propaganda de la cultura física y de los deportes cultos.

Presidió el compañero Francisco Gil Martín, exponiendo brevemente los propósitos que la entidad persigue, que no son, en modo alguno, apartar á los jóvenes de las organizaciones obreras, sino procurar que al propio tiempo que de su inteligencia, se preocupen de su cultura física, para ensanchar sus pulmones, sus músculos, y que se hagan fuertes de cuerpo y de espíritu.

Concedida la palabra al profesor del gimnasio, compañero Pompeyo Sevilla, expuso con fácil palabra el alcance de la cultura física, los beneficios que puede reportar al obrero, cuyo organismo, viciado por la ejecución de un trabajo sistemático y monótono, le lleva en poco tiempo á un estado de impotencia y de vejez prematura.

Manuel Llana pronunció á continuación un breve discurso, en el que habló del aspecto moral de los deportes y su obra de dignificación social, pues, apartando á los jóvenes del ambiente vicioso en que hoy se vive, se lograra realizar una gran obra de regeneración.

Gil resumió lo expuesto por los oradores y encareció á la concurrencia la necesidad de secundar con entusiasmo los propósitos que esta entidad persigue, y dió por terminada la reunión, en la que reinó gran entusiasmo.

Añoche se celebró la primera clase de gimnasia, á la que concurrieron bastantes asociados, y se espera vaya en aumento, pues esa misma noche hubo numerosas altas y se recibieron noticias de otras que se harán en breve.

El primer domingo del próximo febrero se hará una excursión al Guadarrama, para la que se invita á todos los que quieran asistir, cuyos detalles se publicarán en breve.

Se hacen gestiones para lograr un contrato con una casa de bicicletas que pueda beneficiar á los asociados en el alquiler y disfrute de dichos aparatos.

Reuniones y convocatorias

EN MADRID

Grupo Socialista de Ebanistas.

Este Grupo celebrará reunión mañana, domingo, á las cuatro de la tarde, para tratar un asunto de suma interés y continuar discutiendo el que quedó pendiente en la última reunión.

La Razón del Obrero, Sociedad de oficiales y jornaleros sastres.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 18 y 19 del corriente mes, á las nueve de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo (salón pequeño), para discutir el orden del día correspondiente al segundo semestre del año anterior.

La Sociedad ha tenido durante dicho semestre 10.734,90 pesetas de ingresos, y ha gastado 650,65, quedándole, por tanto, al comenzar el año actual,

una existencia igual á 10.084,25 pesetas.

Para hacer propaganda entre todos los sastres y sastras de Madrid ha repartido una convocatoria, que dice así:

«Compañeros y compañeras: La Razón del Obrero, y Sociedad de Obreros Sastres, pone en vuestro conocimiento que mañana, domingo, á las diez de la mañana, se celebrará en la calle de Atocha, núm. 68, Círculo Republicano, una gran reunión de propaganda, en la que se tratará la manera de llevar á cabo las mejoras que necesitamos los que al oficio de sastrero pertenecemos, entre ellas la abolición de las compos-turas.

La Junta directiva os invita á dar con vuestra presencia realce á dicho acto.

No faltéis, compañeros. ¡Abajo las compos-turas!

Salud y Cultura, Sociedad de excursionistas.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, 17 del corriente, á las nueve de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo.

A los repartidores de pan.

La Sociedad de Obreros Repartidores de Pan, recientemente constituida, ha organizado un mitin de propaganda socialista, que se celebrará mañana, domingo, á las cuatro y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Entre otros oradores, hablará nuestro compañero Torralva Beci, en nombre de la Unión General de Trabajadores.

Reuniones para mañana.

Salón grande: Á las cuatro y media de la tarde, Sociedad de Repartidores de Pan.

Salón pequeño: Á las nueve de la mañana, Sociedad de Aseradores y Afiliados mecánicos; á las cuatro y media de la tarde, Agrupación Femenina Socialista.

Salón terraza: Á las nueve de la mañana, Sociedad de Estucadores á la catalana; á las seis de la tarde, Sociedad de Sastras de lo militar; á las nueve de la noche, Grupo Salud y Cultura.

EN PROVINCIAS

LOS TRABAJADORES DE AVILA

Una velada.—La Agrupación Socialista.

AVILA.—La Agrupación Socialista ha organizado una velada artística y de propaganda, que se celebrará el domingo próximo, en el Centro Obrero.

En este acto se pronunciarán discursos y se representarán algunas obras teatrales, una de ellas el drama «Justicia», de nuestro compañero Torralva Beci.

Esta Agrupación Socialista, que se está reorganizándose gracias al entusiasmo que existe entre los compañeros de Avila, ha elegido un nuevo Comité, del cual son: presidente, Eustasio Melones, y secretario-contador, Felipe Vega, á los cuales deberá dirigirse la correspondencia.

La Sociedad de Albañiles celebrará pronto el aniversario de su fundación con un acto de propaganda, y accediendo al deseo manifestado por la Agrupación, ha acordado solicitar de la Agrupación Femenina Socialista de Madrid que envíe á dicho acto alguna compañera para que tome parte en él.

Las entidades obreras han adquirido un local para establecer en él una Casa del Pueblo en cuanto los fondos les permitan realizar las obras necesarias.

Creese que no se harán esperar mucho estas obras.—C.

Los reclutas viciosos

LA CORUNA.—Añoche un grupo de reclutas que iban á incorporarse á Africa promovió un fuerte escándalo, que dió por origen el que interviniera un guardia.

Después de promover escándalo insultaron á un guardia municipal, y éste, viéndose acorralado, pidió auxilio.

Los brocheros entonces quitaron el sable al guardia y con él le cortaron la cara.

El guardia después el revolver é hirió gravemente á un recluta.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—(86.ª función de abono, popular.)—A las 10: El místico. A las 5.—El místico.

PRINCESA.—A las 10 (popular). Una mujer. A las 5. Una mujer. COMEDIA.—A las 10 (función popular). Los vecinos y El tren rápido.

A las 5.—El tren rápido y Los vecinos. LARA.—A las 10:15 (doble, especial). A. S. (tres actos) y Pastora Imperio. A las 4:30, Petit café (tres actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—Penúltimas funciones en que tomará parte la Argentina.—A las 10:15 (doble), Aventuras de Max y Mino ó Qué tonitos son los sabios. La Argentina (en su repertorio; canciones, bailes é imitaciones) y La tabla de salvación.

A las 4 (doble), Te la debo, Santa Rita, La Argentina (en su repertorio) y Aventuras de Max y Mino ó Qué tonitos son los sabios.—A las 6:15 (doble), La tabla de salvación. La Argentina (en su repertorio) ó H. el vishava de Narankestimshberg. ZARZUELA.—A las 10:15 (sencilla), Los cardos de la feña (por Sagi-Barba).—A las 11:30 (sencilla). Una mujer indecisa.

A las 6 (triple, á precios de doble), Las golondrinas. COMICO.—A las 9:30 (sencilla), Mi amiga (tres actos).—A las 11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

A las 4 (doble), El hongo de Pérez (tres actos).—A las 6 (doble), La sobrina del cura (dos actos). PRICE.—A las 9:45, La diadema de la princesa (Hazañas de Arsenio Lupin), éxito grandioso. A las 4:45, La diadema de la princesa.

Documentos para la Historia

El mundo puede hacerse pacíficamente. La industria alemana, el comercio alemán, el comercio inglés o sobre la industria y el comercio inglés o sobre el comercio y la industria franceses, podría desalojarlos de los diferentes mercados neutrales por la ley de la competencia natural. Lo mismo que ocurre entre los industriales y comerciantes en una ciudad, en un país, dentro de las fronteras de un Estado soberano, puede ocurrir también en todo el mundo donde concurren la industria y el comercio, los productores de todos los países, cuando establezcan el respeto de las leyes económicas naturales.

En cuanto al imperialismo de esta última nación, también es condenable; pero revista caracteres distintos del imperialismo alemán. En Inglaterra, Disraeli es considerado como el fundador del imperialismo; en cambio Gladstone es considerado como el "little englander", partidario de una pequeña Inglaterra, porque rechazaba la política colonial de su antecesor. Esta engendró el imperialismo. He dicho que el imperialismo británico revestía una forma diversa del imperialismo de Alemania. Es, por decirlo así, aun cuando parezca una paradoja, un imperialismo pacífico, en tanto que el alemán es un imperialismo belicoso. Ciertamente, señores, que una parte de los conservadores, encabezados por Chamberlain y Balfour, querían modificar el régimen aduanero de la Gran Bretaña y también el régimen político del Imperio. Este Imperio tiene caracteres bien complicados, por cierto, porque no reposa sobre la fuerza, sino sobre la vinculación voluntaria establecida entre las colonias y la metrópoli. Después de las enseñanzas recogidas por Inglaterra cuando la guerra con sus colonias de Norte América, modificó su sistema colonial en el siglo XIX. Las colonias inglesas no son, en realidad, posesiones como lo son las colonias alemanas o las colonias francesas, exceptuando algunas, y como lo fueron en otro tiempo las españolas y las portuguesas.

Existen entre las colonias y la madre patria en el Imperio británico? Las colonias son, generalmente, proteccionistas; de modo que los artículos importados de la Gran Bretaña están sujetos al mismo arancel que las mercaderías importadas de otros países. Los artículos que importa la Gran Bretaña de las colonias no pagan derechos, en general, porque manteniéndose, a pesar del partido conservador, el sistema del libre cambio. Los imperialistas quisieron modificar este estado de cosas. Cuando el jubileo de la reina Victoria, primero, y cuando el advenimiento de Eduardo VII, después, se reunieron los primeros ministros de las colonias en Londres. En esas ocasiones se propuso establecer una unión aduanera imperial de modo que pudieran introducirse las mercaderías inglesas libres de derechos en las colonias, al paso que, establecido un arancel en la madre patria, estarían sujetas a él las mercaderías extranjeras y no las procedentes de las posesiones británicas. Este imperialismo económico debía ser completado por el imperialismo político. Los imperialistas ingleses aspiraban a constituir un Parlamento británico, respetando la autonomía de las colonias; pero no prosperó la tendencia imperialista económica, ni tampoco la tendencia imperialista política. Los representantes de las colonias australianas y del dominio del Canadá declararon que éstas no podían formar parte de un Imperio que comprometa

por su régimen militarista su situación política. Lo mismo rechazaron el imperialismo aduanero. Entonces—dice—en el Imperio británico coexisten una serie de Federaciones, de Repúblicas como la de Australia, como la del Sud Africa, como el dominio del Canadá, que tienen regímenes económicos y políticos propios. La metrópoli respeta esa autonomía económica-política de sus colonias; y esto explica, señores, la afectuosa vinculación que una a las posesiones inglesas con la madre patria, traducida en hechos materiales, en concurso de hombres y de dinero en la presente contienda entre la Gran Bretaña y los Imperios centrales de Europa. Pero si el imperialismo resultaba una calamidad para Europa porque creaba profundas causas de antagonismo entre las naciones y reposaba sobre el sistema nefasto de la paz armada, que consume las energías vitales de los Estados, en cambio una tendencia pacifista hacia día a día progresos considerables en el Continente. Frente a este imperialismo agresivo y militarista surgió el pacifismo; esta tendencia que quiere llegar a la paz permanente entre las naciones por medio del desarme de los ejércitos, y no sólo por este procedimiento, sino procurando que desaparezcan también los elementos perturbadores de la convivencia pacífica de las naciones, y no sólo por este sistema, sino buscando también un procedimiento jurídico que

pueda resolver por el derecho de los conflictos o las dificultades que puedan sobrevenir entre las naciones. Una corriente de ideas, de hechos, un movimiento intenso agitó a Europa en el último tercio del siglo XIX. El ejemplo venía, sin embargo, de fuera del Continente; el ejemplo iba del nuevo mundo. En realidad, señores, puede considerarse a la América, si no como la patria del arbitraje, al menos como el Continente que supo implantarlo como sistema normal para resolver los conflictos internacionales. En efecto, desde los albores de la vida independiente de los pueblos de América proclaman ellos la conveniencia, y más que la conveniencia, la absoluta justicia de dirimir por medio del arbitraje las contiendas entre los Estados. La decisión de la democracia norteamericana de someter el caso del Alabama al arbitraje determinó el éxito de esta tendencia jurídica en las relaciones intercontinentales entre Europa y América. Una nación del viejo mundo, precisamente Inglaterra, consistió en que su conflicto con los Estados Unidos fuera resuelto por el Tribunal arbitral de Ginebra. Cúpote, pues, esta tendencia que aspira a estrechar los vínculos de unión entre los pueblos; a impedir que acudan a la suprema razón de la guerra para dirimir sus conflictos; a establecer como procedimiento racional y justo el sistema del arbitraje para zanjar sus cuestiones. Pero el arbitraje

je era un sistema que debía resolver los conflictos sobrevinientes entre los Estados y que no importaba modificar el régimen de la paz armada existente en Europa. Había que adoptar otros procedimientos, buscar otras vías para conseguir el desarme o la limitación de los armamentos. Fue entonces cuando a fines del siglo XIX, en 1898, el zar de Rusia invitó a los pueblos a congregarse en una Conferencia internacional para resolver esta cuestión de la paz armada. El conde de Mouraviev, que dirigió la política exterior de Rusia, dirigió dos circulares a diferentes Gobiernos de Europa y de América, invitándolos a que enviaran representantes suyos a un Congreso internacional que debía reunirse en La Haya para tratar diversos puntos con referencia a la limitación y reducción de los armamentos; a la prohibición de emplear ciertas armas en la guerra; a impedir que fueran aplicados nuevos instrumentos de destrucción, y a buscar los procedimientos jurídicos necesarios para resolver los conflictos internacionales. Los pacifistas de todo el mundo recibieron con entusiasmo y con aplausos esta idea del desarme y del establecimiento del arbitraje obligatorio para solucionar las dificultades entre los Estados. Los Gobiernos de los di-

IMPRESA RENACIMIENTO San Marcos, 42.—Teléfono, 4.957.

LOECHES AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.

SASTRERIA Conde de Romanones, 1 LENCERIA CONCEPCION JERONIMA, 7 GRAN BAZAR DE ZACARIAS MANADA TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS. MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS. GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA. GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA. NOVEDAD INMENSUR SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS. BUEN RESULTADO MANTAS, COLCHAS, MANTELES, STORRES, CORTINALES, ALFOMBRAS, PARAGUAS Y ARTÍCULOS DE VIAJE. ECONOMIA RECOMENDACIÓN ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA. ZAPATERIA Concepción Jerónima, 7 CAMISERIA

EL SOCIALISTA ORGANÓ DEL PARTIDO OBRERO SUSCRIPCIÓN Provincias, trimestre, 5. Extranjero, 10. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN FUENTES, 4. Teléfono 4.463. Apartado 637. ANUNCIOS Cuarta plana, 0,30 línea. Tercera, noticias, 2 ptas. Reclamos, 1,50. Segunda plana, precios convencionales. NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

SOCALISTAS! El compañero Nicolás Rodríguez garantiza la calidad y el peso de sus carbones. Servicio domicilio.—Cava Baja, 31, carbonería. Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa Garibaldi, 8 (Casa del Pueblo). Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso; excelente calidad en los artículos y gran economía en los precios. PRENDAS de abrigo = Rto Esteban = Farmacia, 3. PROGRAMA OBRERO POR FERNANDO LASSALLE TRADUCIDO POR JUAN A. MELIÁ Y CON UNA NOTA BIOGRÁFICA DE E. TORRALVA BECI. CONSTITUYE UN ELEGANTE FOLLETO DE 64 PÁGINAS. PEDIDOS A LA ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA. PRECIO: 40 CÉNTIMOS

Carbonería cooperativa de los cacheros de Madrid Travesía de San Mateo, núm. 6. (Tel. 5.169). Se garantiza la buena calidad de los productos. Se sirve a domicilio.

García Ceballos ENCUADERNADOR DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros, etc., etc. S y 10, ESCALINATA, S y 10

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pendas. Ténganlo presente nuestras lecturas y suscripciones.

M. ROCA FOTÓGRAFO Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faucón Pérezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Monte negro, Vigil, Cabello, Justo, Gaeco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

Trabajadores Socialistas Pedid en quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR. 1.º DE MAYO Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante). Caja de 100 libritos, engomados (forma estuche), 3 pesetas. Cajas de 144 idem (gruesas), fuerte, engomado o sin engomar, 4. Descuentos a las agrupaciones y sociedades obreras. Condiciones especiales, según la importancia de los pedidos. Representante: A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Abada, 5, Madrid.

Los sábados se pone a la venta en toda España la nueva revista semanal ilustrada "Acción Socialista", cuyo precio es de 15 céntimos. Publica una artística cubierta, 16 páginas de texto y profusión de grabados.

TALLER DE RELOJERÍA Casa especial en composuras con garantía verdad. Este nuevo taller es de gran conveniencia para los trabajadores por su solidez en los trabajos y economía en los precios. Mayor, núm. 77.

Obreros: BRAGUEROS DE ESCAPARATE SALDO "LA IMPERIAL", DESENGARO, NUM. 10

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la Cooperativa Socialista Madrileña TIENDAS DE ULTRAMARINOS Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). Cava Baja, 33. Valencia, 5 (teléfono 4.795). Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26 (teléfono 4.368). Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691). Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2. A las doce.—Paella con pollo 1,00 peseta. Platos del día (domingo) Merluza rebosada 1,00. A las seis.—Pepitoria de gallina 1,00. —Ghuletas de ternera a la panchita 1,00

La Mutualidad Obrera Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714). PERSONAL TÉCNICO 27 profesores de Medicina. 3 idem de Cirugía. 3 idem de Tocología y Maternidad. 2 idem de Partos. 12 profesoras en Partos. 4 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS Meriá.—Abascal, 12, hotel. Ser.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atucha.—Atucha, 94. Esta.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Erim, 34, hotel. Puente de Valdeguas.—Calle de Gerona, 6. FARMACIA Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos, 1. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. O'Donnell, 21 (Tetuán). Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas. ENTERRAMOS Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados. Niños: Coche estufa con dos caballos idem. Servicios de vacunación, inyecciones antídiferias, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.